



以创新求发展 打造世界轮胎知名品牌

刘仁山 赵小惠

(三角集团有限公司 威海 264200)

三角集团始建于 1976 年,是以轮胎生产经营为主导,兼营精细化工、机电维修、三产服务的大型企业集团。三角集团技术力量雄厚,建有国家级的技术研发中心和国内轮胎行业第一个博士后科研工作站,技术开发中心综合评价居国内同行业首位。产品质量达到国际先进水平,是固特异在国内唯一的定牌加工企业。三角集团的经济效益连续多年居国内轮胎行业首位,据 2002 年美国《橡胶与塑料》杂志,销售额位居世界轮胎行业 50 强第 12 位。三角集团还是全国 520 家和山东省 24 户重点企业集团之一,主导品牌“三角”是国内轮胎行业第一个中国驰名商标,是山东省重点培植的 9 个国际知名品牌之一。

集团始终坚持大力发展战略子午线轮胎的战略目标,坚定不移地推行以科技、质量、市场为核心的品牌战略,通过管理创新和文化创新打造三角集团独特而深厚的品牌底蕴。2003 年三角集团销售收入突破 35 亿元,利税大幅度增长,继续以强劲的势头领先全国同行业。

1 以战略创新奠定三角集团发展和品牌打造的基调

战略创新事关企业的生死存亡。20 世纪 90 年代初,国外发达国家的子午化率已达到 85%,而国内子午线轮胎还处于起步阶段,斜交轮胎依然占据主导地位,市场和效益明显优于子午线轮胎。在这种背景下,自 1991 年以来,三角集团大制订并有效实施以培育、提升自身核心竞争力为主题,以行业领先为目标的发展战略,把子午线轮胎战略作为这个战略创新体系中最为重要的战略之一,果断地把发展重点转移到子午线轮胎,把

子午线轮胎列为三角集团的希望工程。面对资金和技术两大难题,集团瞄准目标不放松,经过几年努力,现已形成 500 万套子午线轮胎的生产能力,子午化率达到 60% 以上,全钢子午线轮胎国内市场占有率达到 20% 以上,成为三角集团新的经济增长点和效益支柱。

战略上的创新带来了三角集团管理上的一些新的突破,ERP 系统和物流管理项目的应用,大大提高了三角集团管理的信息化、现代化水平,为三角集团企业管理的创新奠定了良好的基础。在管理上三角创造并推广实施了“三角动静目标管理法”、“科技创新体制化”、“三角人才管理台阶论”等具有三角特色的现代管理理念和方法。2000 年,中国市场经济研究会组织的国内百余名专家学者在威海召开了“深化国企改革暨三角企业管理经验研讨会”,推广三角改革与发展的经验。2001 年集团组织实施的《以轮胎行业领先为目标的战略管理》获得了第七届国家企业管理现代化创新成果一等奖,2002 年集团被山东省经贸委评为“山东省管理创新优秀企业”。江泽民同志曾两次亲临三角集团视察,朱镕基、李瑞环、吴官正等党和国家领导人也先后视察过三角集团,对企业的发展给予了充分的肯定。

2 以质量创新提升三角集团品牌的知名度和美誉度

质量是三角集团产品能否赢得消费者的关 键,质量创新是三角集团创立品牌的主战场。三角集团高度重视质量管理,把质量创新放在三角集团经营战略的重要位置,把“质量是企业的生命,是产品走向市场的金钥匙”作为三角集团质

教育的主旋律,确定了“最大限度地满足顾客的需求,为顾客提供品种齐全、价格适宜、品质优良的产品和服务”的质量方针。

集团实行质量指标承包制,对各生产车间实行关键质量指标领导集体承包,对质量管理和技术部门实行三角集团综合质量指标承包,对涉及多方面的综合质量问题实行多部门联合承包,形成责任共同体。建立质量追溯体系,三角集团的每一条轮胎上都有一个胎号,如出现质量问题,可以通过胎号,追查到从原材料采购到各个工序的每一个操作工,形成对产品的全过程质量管理。

质量管理坚持科学化、标准化、规范化,积极与国际惯例接轨。三角集团先后通过了ISO9001、QS-9000、ISO14001、ISO10012等体系认证和美国的DOT和欧洲的ECE安全认证,产品连续多年被评为山东省名牌产品和国家A级产品,三角牌全钢子午线轮胎获得中国质量认证中心颁发的轮胎行业第一号“CCC”认证证书,产品质量达到国际先进水平,三角集团是固特异在中国唯一的定牌加工企业,产品返销北美市场。

3 以科技创新提高三角集团品牌能力

科技创新是三角集团品牌战略的先导,是三角集团产品能否在市场上抢占先机的关键。近年来,集团始终坚持科技研究、技术开发同产品结构调整密切结合,自主研究开发与引进技术密切结合的方针,坚持以产品领先为目标,不断提高三角集团的自主创新能力,形成了自己的核心技术竞争力。平均每10天就推出一个新产品,三角集团新产品贡献率已达80%以上,产品结构调整步伐领先市场需求变化3年以上。集团形象地把这种自主创新的能力称为“配钥匙”。

整合技术创新。集团建立起从课题选择到成果转化,从进度管理到激励考核各中间环节的管理体系,建立起包括技术和人才的引进、合作、培训在内的科技创新能力体系,建立起包括群众性技术创新、知识产权保护等内容的科技创新促进体系。

加大科技投入。集团坚持科研投入优先的原则,保证科研经费每年占销售收入的3%以上。“八五”以来,企业先后投资15亿元用于技术创新、技术改造和新产品开发。

建立国家级企业技术中心。为持续提高企业自主创新能力,三角集团成立了国家级企业技术中心,设立了轮胎行业首家企业博士后科研工作站,同时,与清华大学、山东大学、哈尔滨工业大学、中科院等高等院校和科研院所建立起长期的技术合作关系。中心创立的轮胎整体结构优化理论,开展的有限元应用研究、噪声研究及测试技术都达到较高的水平。

坚持自主创新。在实施子午线轮胎战略的过程中,由于子午线轮胎产品技术含量高,集团在高起点引进国外先进技术和关键设备的同时,实施了“三级跳”工程:通过技术引进实行“技术蛙跳”,通过消化吸收实现“平稳着陆”,通过技术创新和开发“软件的软件”实现技术的“落地生根”。通过“配钥匙”,集团解决了许多企业技术引进与自主研发的难题,走出了“引进—落后—再引进”的怪圈。三角集团创立了轮胎实体整合设计理论,通过应用该理论,三角集团由最初引进的2个全钢子午线轮胎产品,发展到目前的28种规格、60多个品种,产品性能达到国际一流水平。半钢子午线轮胎生产能力、规格品种数量、技术性能指标大幅度提升,三角集团先后改造了40多个老产品,完成了轿车、轻卡、载重轮胎三大系列56种规格100多个品种子午线轮胎的研究开发,越野轻卡子午线轮胎系列和工程子午线轮胎系列产品等填补了国内空白并替代进口,新近正在开发的智能轮胎项目更是领先国际同行业。目前三角集团已拥有自主开发的34项科技成果获国家专利。

4 以市场创新提高顾客满意度

强化以服务质量为中心的市场创新,不断提高顾客的满意度和品牌的美誉度是三角多年的追求。三角确立了“以用户为中心,以满足用户的需要为各项工作的最高标准”、“用户就是三角的衣食父母”的营销工作指导思想。

为有效落实这一指导思想,三角集团一方面着力抓好营销服务队伍的建设,充实高素质、懂技术、会管理的大学毕业生到营销一线,培养复合型的营销服务人员,大学生占营销一线的90%以上。另一方面持续推进产研一体化与用户服务的整合,强化售前、售中和售后全过程的服务。各方面市场信息的畅通获取是三角集团不断提高服

务质量的可靠保证。三角集团通过委托多家高校、科研院所和咨询公司,对轮胎市场状况和发展趋势进行调查和组织营销人员进行市场调研等形式,及时调整企业发展战略在不同实施阶段的侧重点;并整合传递到科研、工艺、质量等部门,作为产品设计和改进的依据。

加强营销渠道的建设。为客户提供迅捷方便的产品销售服务是赢得市场的有效途径。三角集团为对销售工作进行适应性改造,全面规划市场,三角集团有步骤地设计市场开发和促销活动的计划,细分市场,优化整合销售渠道,在全国每个地级市都至少设立一家三角专卖店,在地级市所辖属的县级市设立连锁店。通过设立专卖店、连锁店,给消费者提供统一快捷的市场服务。在国外充分利用自营进出口权,自营出口,有效提高了销售效率,方便了用户。

此外,三角集团还构建了名牌产品营销管理平台,制定了顾客满意度调查等多项管理程序和管理标准,形成销售、质量跟踪、技术服务相结合的电子商务及服务系统,要求营销人员在保证“产品到位”的同时,实现“技术服务到位”,用快速优质的服务保证专项产品的市场推广,提高用户对三角牌轮胎的满意度。

5 以文化创新来丰富三角集团品牌的文化底蕴

文化创新决定了三角集团品牌底蕴的深厚程度,是三角集团品牌形象的内在体现,是企业的灵魂工程。三角集团在 20 多年的发展历程中形成了较为深厚的企业文化,董事长丁玉华提出了“企业是人,企业经营人;经营他人,更要经营自己”的企业经营管理理念,三角集团始终坚持以人为本,以企业文化凝聚人心。20 多年来,三角集团一直潜心培育有自己特色的企业文化,在“高速度发展,高效益追求,高品质奉献,高层次进取”和“敬业、爱人、务实、创新、诚信”的企业精神引领下,不断通过物质和文化的载体,在商品价值之外,赋予三角品牌和产品更多的社会价值、文化价值,充实进更为丰富的人文精神。三角集团根据现代企业的发展要求和员工思想状态的变化,提出“建国际先进企业,创世界知名品牌”的三角集团发展战略目标和“上道工序为下道工序服务、后勤部门为生产一线服务、职能处室为生产车间服务、全体员工

为市场服务”的企业服务理念。

“企业是人,企业经营人;经营他人,更要经营自己”体现了人本管理的思想。三角集团认为企业的本质是人,企业是由拥有希望和梦想的个人组成的集合体,个人的希望和梦想是与企业的远大目标息息相关的,只有尊重人、研究人、培养人、开发人、发展人,才能更好的使用人,才能形成一个我要干、我能干的氛围,为此三角集团狠抓素质人才队伍的培养、管理,建设了一套能够推进企业发展的吸引人才、开发人才和留住人才的政策,及与之相适应的激励、约束、淘汰机制,构建起了以利益台阶为核心的激励和约束机制,也就是“人才管理台阶论”。在三角集团内,谁有多大本事,就给谁搭建多大的舞台,谁有多大贡献,就给谁多少回报。台阶可上可下,所有岗位一律竞争上岗。公开透明,使在其位者有压力,低于其位者有动力,使在岗者成为竞争的目标,下岗者有了奋斗的目标。通过一系列的文化创新,进一步夯实三角集团的品牌的文化基础。

6 以社会效益拉动三角集团品牌联想和品牌影响力

三角集团的社会贡献决定了企业和产品的社会形象,提高企业的社会效益是企业的社会工程。三角集团在经济发展的同时,讲求环境效益和社会效益的不断提高,加大了环境保护和环境治理力度。我们首先对困扰密炼车间多年的炭黑、油品、粉尘、烟气等的泄漏问题进行标本兼治。自 1994 年以来,先后投资 5000 多万元引进了 5 套炭黑输送控制系统,彻底解决了炭黑这一轮胎企业最大的污染物在储运、打包、输送、称量及回收方面的泄漏问题。近两年,又对炼胶过程中的烟气污染进行治理,对密炼机的密封系统进行改造、加强日常维护,增上送、引风系统,取得了明显效果,使密炼车间的设备水平和生产环境达到国际一流水平。

为降低生产成本,节约能源,通过技术改造,实现了外胎硫化内温冷却水及蒸汽冷凝水回收再利用,大大提高了水资源的循环利用率,新鲜水的消耗从改造前的每天 4000t 降为现在的 2648t,在全国同行业保持了较低水平。在威海市水资源严重短缺的情况下,取得了可观的社会效益和环境

效益。为实现三角集团建设绿色家园的环境承诺,三角集团投资500多万元重新规划建设了绿化区域,绿化面积已达21000m²,厂区可绿化率达到了99%以上。由于三角集团的环境保护工作突出,被山东省建委评为“花园式单位”,历年都被威海市环境保护局评为环境保护先进单位。

7 展望明天

随着中国加入WTO,国外轮胎生产商如米其林、普利司通等都瞄准中国市场,意图凭借其雄厚的资金和技术势力,在中国的轮胎市场上占有一席之地。三角作为国内轮胎行业的排头兵,面对激烈的竞争,只能凭借自己的本土优势和加入WTO后的时间差,以名牌战略为龙头,紧紧依靠科技创新,加快高新技术的研究和应用,提升企业核心竞争力,保持主业优势,加速主导产品结构调整,打造世界知名品牌;再以轮胎制造业为轴心,纵向延伸,横向联合,通过资本运营,不失时机地介入一些新的朝阳技术产业,特别是高新技术产业,为企业创造新的经济增长点,量力而行地向多元化发展。

为了实现上述目标,三角集团决定采取以下5个方面的举措:

1. 在现有基础上迅速扩容子午线轮胎,特别是载重子午线轮胎生产能力,以满足国内汽车工业和交通运输业迅速发展,家庭轿车快速普及的需求。把资本推向市场,从而进一步加大科研投入,加快子午线轮胎建设。

2. 在轿车、卡车子午线轮胎实现规模化、高品质化的路上,积极推进大中型工程子午线轮胎、

智能轮胎、汽车电子业的发展,与国内外汽车业在汽车电子领域内深层次地拓宽合作,不断培育企业新的经济增长点。

3. 积极谋求与跨国轮胎公司的合作,加快提高外向度。牢固树立多边合作、优势资源互补的观点,积极开展双边技术与贸易的合作。运用三角的技术、管理、工装等软硬件条件,全方位开展与大集团跨国公司的合作业务,特别注重国际产品的订牌加工等,提高三角的国际市场知名度。同时也为三角深入学习他们的技术、管理、资本合作打基础。

4. 加快科技进步步伐。建设好技术开发中心和博士后科研工作站,积极引进国外先进技术,通过引进消化吸收整合进行自主创新;建设三角科技工业园,进行新材料、新技术以及环保产业方面的研究和产业转化;积极与高等院校、科研团体和跨国公司合作,借助外脑、外资提高科研开发水平,加快新产品的开发。

5. 加强信息化基础建设。在企业经营管理上,以信息化带动管理现代化,在管理思想、管理方法上实现新的变革和突破,力争在较短时期内把三角集团建设成为信息化企业。

目前三角工业园正在建设中,公司范围内的ERP系统即将投入使用,智能轮胎等高精尖技术项目正在开发中,与美国固特异的合作在2004年已开始启动。作为三角集团,有信心也有能力实现“打造世界轮胎知名品牌”的战略目标,争取进入世界轮胎行业前十强,把三角建设成为世界轮胎产业的航空母舰。

以信息技术为突破 提高企业核心竞争力

王 森

(阜新橡胶(集团)有限公司 阜新市 123000))

中国入世及世界经济一体化进程的飞速发展,给中国橡胶企业带来了严峻的挑战。阜新橡

胶(集团)有限公司作为以橡胶输送带为主导产品的国有大型企业,实施信息化战略,迎接挑战,走